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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO,
REALIZADA NO DIA CINCO DE DEZEMBRO DE
DOIS MIL E TRÊS, ÀS NOVE HORAS E
QUARENTA MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES,
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, CAMPUS
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”,
SOB A PRESIDÊNCIA DO DECANO DESTE
CONSELHO, CONSELHEIRO RENATO PIROLA E
COM A PRESENÇA DOS SENHORES
CONSELHEIROS: ADEMIR SARTIM, ÁLVARO
CÉSAR PEREIRA BARBOSA, ANDRÉA ANTOLINI
GRIJÓ, ANDRÉ AUGUSTO GOMES FARACO,
CLAUDIA MARIA MENDES GONTIJO, JANE MERI
SANTOS, FERNANDO JOSÉ ARRIGONI,
FRANCISCO VIEIRA LIMA NETO, GERALDO
CARRARETO, JOSÉ RENATO COSTA, JOSE
FRANCISCO BERNARDINO FREITAS, JOSEVANE
CARVALHO CASTRO, LUIS IRAPOAN JUCÁ DA
SILVA, VIVIANA MÔNICA VERMES, LUIZ
HERKENHOFF COELHO E MARIA ZILMA RIOS.
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO
REITOR, PROFESSOR JOSÉ WEBER FREIRE
MACEDO, O SENHOR VICE-REITOR,
PROFESSOR RUBENS SERGIO RASSELI, E OS
SENHORES CONSELHEIROS: DIRCEU
PRATISSOLI, GILVAN VENTURA DA SILVA, LILIAN
COUTINHO YACOVENCO E CARLOS ROGÉRIO
MELLO DA SILVA. AUSENTE A CONSELHEIRA
JANINE VIEIRA TEIXEIRA. O CONSELHO ESTA
NO MOMENTO SEM REPRESENTAÇÃO DO
CORPO DISCENTE.

Havendo número legal o Senhor Presidente declarou
aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATA: Foram apreciadas e aprovadas, por
unanimidade, as Atas das Sessões Ordinárias dos dias 07 de outubro e 07 de
novembro do corrente ano. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a
palavra, deu voto de boas vindas aos Conselheiros Geraldo Carrareto e Jane Meri
Santos, representantes titular do Centro de Ciências Exatas e suplente do Centro
Tecnológico, respectivamente. O Conselheiro Josevane Carvalho Castro, com a
palavra, comunicou que a Resolução nº 29/2003 deste Conselho manteve as 11
(onze) alocações de vagas que não foram preenchidas nos concursos públicos,
realizados anteriormente por esta Universidade, devido a falta de candidatos com
a titulação exigida e que essas vagas foram identificadas pelo Ministério da



.127.

Educação – MEC, por meio do Oficio nº 7617/2003 da Secretaria de Educação
Superior do MEC, mas, de acordo com informações obtidas no Departamento de
Recursos Humanos da UFES – DRH/UFES, existem 15 (quinze) alocações que
não foram preenchidas devido a desistência de 4 (quatro) concursados.
Finalizando, o Conselheiro Josevane Carvalho Castro, informou que a Comissão
de Política Docente encaminhou memorando ao DRH/UFES, objetivando que as
citadas informações sejam oficializadas para que este Conselho, em Sessão
extraordinária, a ser realizada neste mês, possa manifestar-se a respeito. O
Conselheiro José Francisco Bernardino Freitas, informou estar meio descrente
com relação às Sessões previstas para o mês de dezembro, pois o quorum é
difícil, assim sugere que este Conselho insista com o DRH/UFES que libere as 11
(onze) vagas e que as outras 4 (quatro), após a devida confirmação oficializada,
sejam mantidas as alocações por esta Plenária ou por meio de ad referendum da
presidência deste Conselho. Ainda com a palavra, o Conselheiro José Francisco
Bernardino Freitas, fez a leitura do seguinte expediente, “in verbis”: “Do professor
José Francisco Bernardino Freitas – Departamento de Arquitetura e Urbanismo –
ARQ; Ao professor Kleber Perini Frizzera – Diretor do Centro de Artes – CAR
Vitória, 26 de novembro de 2003. Senhor Diretor, Vimos comunicar a Vossa
Senhoria a decisão de interrupção de nosso mandato junto ao Conselho de
Ensino, Pesquisa e Extensão – CEPE – dessa Universidade. Informamos que esta
decisão resulta da não consideração por parte do ARQ, da carga horária
necessária ao desenvolvimento das atividades de Conselheiro, que envolvem a
participação de pelo menos 02 (duas) reuniões mensais na Comissão de Política
Docente, 02 (duas) reuniões mensais do CEPE, além das reuniões do Conselho
Departamental do CAR. O excesso de carga horária didática que nos é imposto
pelo ARQ, não tem nos permitido o desenvolvimento de nossa atividades de
pesquisa a contento. Considerando, neste momento, prioritárias estas atividades,
ressaltarmos que vimo-nos forçados a tomar essa decisão, até para que sejam
realizados os estudos preliminares de nosso projeto de pesquisa de pós-
doutoramento, a ser iniciado em abril de 2004. informamos ainda que estaremos
nos desincumbido, a partir desta data, de nossas atividades junto à Comissão de
Política Docente do CEPE e, que apenas compareceremos as reuniões ordinárias
do CEPE e Conselho Departamental do CAR, até que seja procedida nova eleição
para representação do CAR no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da
UFES. Atenciosamente, Professor José Francisco Bernardino Freitas”. 03.
EXPEDIENTE: A Conselheira Andréa Antolini Grijó, com a palavra, solicitou
inversão na pauta para que o item 04.09. processo nº 5.495/99-33 – Centro de
Educação – Alteração da nomenclatura do curso de Licenciatura em Pedagogia
para Educadoras e Educadores do Movimento Sem Terra cujo projeto foi
aprovado por meio da Resolução nº 33/99-CEPE, fosse analisado como quinto
ponto de pauta. O Conselheiro Álvaro César Pereira Barbosa, com a palavra,
solicitou inversão de pauta para que o item 04.25. da pauta, processo nº
11.903/03-81 – Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação – Projeto de Resolução
que dispõe sobre aceitação, reconhecimento e registro de títulos de pós-
graduação stricto sensu obtidos no exterior, para terem validade nacional, fosse
analisado como sexto ponto de pauta. Todas as inversões solicitadas foram
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aprovadas por unanimidade. A Conselheira Viviana Mônica Vermes, com a
palavra, considerando o interesse do Centro de Artes, manifestou seu interesse
em integrar a Comissão de Ensino de Graduação desta Universidade. Após a
constatação de vaga na citada comissão, a Conselheira foi indicada. Em votação,
aprovado por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROTOCOLADO Nº
728.002/03-12 – JOSÉ BORGES TEIXEIRA JÚNIOR E OUTROS – Homologação
dos nomes dos Representantes Discentes nomeados pela Diretoria da Comissão
Provisória do Diretório Central dos Estudantes. O Senhor Presidente, com a
palavra, retirou o processo da pauta pelo mesmo motivo exposto na Ata da
Sessão Ordinária realizada no dia 07 de novembro de 2003, devendo o citado
protocolado retornar na próxima reunião para possível homologação. 04.02.
PROTOCOLADO Nº 729.757/03-61 – CENTRO TECNOLÓGICO – Homologação
dos nomes dos novos Representantes do Centro Tecnológico neste Conselho. O
Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do memorando nº 225/2003 do
Centro Tecnológico desta Universidade, “in verbis”: “Memo. 225/2003-CT/UFES
Vitória, 10 de novembro de 2003. Para: Prof. Dr. José Weber Freire Macedo
Presidente do Egrégio conselho de Ensino Pesquisa e Extensão. Magnífico Reitor,
Solicitamos a Vossa Magnificência que sejam submetidos ao Egrégio Conselho de
Ensino Pesquisa e Extensão – CEPE/UFES, os nomes dos Professores Edson de
Paula Ferreira, titular, e Jane Meri Santos, suplente, eleitos representantes deste
Centro, a partir desta data e por um período de 02 (dois) anos. Respeitosamente,
Profª Maristela Gomes da Silva Diretora do CT/UFES”. Em discussão, em votação,
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E NOVE
BARRA DOIS MIL E TRÊS. 04.03 PROTOCOLADO Nº 729.608/03-10 –
CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS – Homologação dos nomes dos novos
Representantes do Centro de Ciências Exatas neste Conselho. O Senhor
Presidente, com a palavra, fez a leitura do Memorando nº 112/2003 do Centro de
Ciências Exatas desta Universidade, “in verbis”: “Memo. N.º 112/2003 Vitória, 10
de novembro de 2003. Estamos encaminhando a V.S.ª, o extrato de ata do
Conselho Departamental deste Centro, em que foi aprovada a indicação dos
professores Geraldo Carrareto, do Departamento de Estatística, como titular e
Antonio Alberto Ribeiro Fernandes, do Departamento de Física, como suplente,
para representar o CCE junto a esse Conselho. Respeitosamente, Professor
Reinaldo Centoducatte. Diretor do CCE/UFES”. Em discussão, em votação,
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA
BARRA DOIS MIL E TRÊS. 04.04 PROTOCOLADO Nº 731.661/03-27 –
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS – Homologação dos nomes dos novos
Representantes do Centro de Ciências Agrárias neste Conselho. O Senhor
Presidente, com a palavra, fez a leitura do Memorando nº 167/2003 do Centro de
Ciências Agrárias desta Universidade, “in verbis”: “Memorando nº 167/2003 – GD /
CCA-UFES Alegre (ES), 01 de dezembro de 2003. Ilmoº. Sr. Renato Carlos
Schwab Alves. DD. Diretor do Departamento de Administração dos Órgãos
Colegiados Superiores DAOCS/UFES ASSUNTO: Comunicação (faz) Prezado
Senhor: Em resposta ao Memorando nº 108/2003 – DAOCS, Protocolado nº
725485/03-11, sobre representação do CCA-UFES junto ao CEPE/UFES, vimos
informar que em reunião ordinária do Conselho Departamental do Centro de



.129.

Ciências Agrárias, realizada em 01/12/2003, foram eleitos os Professores Dirceu
Pratissoli (Departamento de Fitotecnia), como titular e Edílson Romais Schmildt
(Departamento de Fitotecnia), como suplente, para representarem este Centro
junto ao CEPE/UFES, por um período de 02 (dois) anos. Sendo o que nos cabia,
despedimo-nos Atenciosamente, Prof. Paulo César da Silva Lima – Diretor do
Centro de Ciências Agrárias da UFES CCA-UFES”. Em discussão, em votação,
aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E
UM BARRA DOIS MIL E TRÊS. 04.05. PROCESSO Nº 5.495/99-33 – CENTRO
DE EDUCAÇÃO – Alteração da nomenclatura do curso de Licenciatura em
Pedagogia para Educadoras e Educadores do Movimento Sem Terra cujo projeto
foi aprovado por meio da Resolução nº 33/99-CEPE. A Conselheira Andréa
Antolini Grijó, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão favoráveis a referida alteração.
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E TRÊS. 04.25. PROCESSO
Nº 11.903/03-81 – COMISSÃO DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO – Projeto
de Resolução que dispõe sobre aceitação, reconhecimento e registro de títulos de
pós-graduação stricto sensu obtidos no exterior, para terem validade nacional. O
Conselheiro Álvaro César Pereira Barbosa, com a palavra, fez a leitura do citado
projeto de resolução. Após várias discussões entre os Conselheiros presentes, o
Conselheiro Luiz Herkenhoff Coelho, com a palavra, propôs que o referido projeto
fosse encaminhado a Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação para que esta,
juntamente com os programas de pós-graduação, possa analisá-lo. O Conselheiro
Francisco Vieira Lima Neto, propôs que a citada Pró-Reitoria também analisasse
os itens 04.24. e 04.26. da pauta, processos nos 11.902/03-18 – Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação – Projeto de Resolução que dispõe sobre a solicitação
de benefícios funcionais para os docentes e técnicos administrativos da UFES ou
em processo de contratação, portadores de títulos de Mestre ou Doutor e
11.904/03-43 – Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação – Projeto de Resolução
que dispõe sobre a aceitação e reconhecimento interna corporis de títulos de pós-
graduação stricto sensu obtidos no Exterior, respectivamente, e que todos esses
processo deveriam retornar a este Conselho até a ultima Sessão do mês de
janeiro de 2004 para deliberação. Em votação as propostas apresentadas pelos
Conselheiros Luiz Herkenhoff Coelho e Francisco Vieira Lima Neto foram
aprovadas por maioria. 04.07. PROCESSO Nº 16.569/03-98 – DEPARTAMENTO
DE MEDICINA SOCIAL/CBM – Autorização para contratação de professor
Visitante Brasileiro. O Conselheiro Luis Irapoan Jucá da Silva, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente favoráveis a
referida autorização. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E VINTE E QUATRO BARRA DOIS
MIL E TRÊS. 04.08. PROCESSO Nº 15.992/03-52 – DEPARTAMENTO DE
ENGENHARIA MECÂNICA/CT – Prorrogação do contrato do Professor Visitante
Juan Sérgio Romero Saenz. O Conselheiro André Augusto Gomes Faraco, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política
Docente favoráveis a referida prorrogação, em discussão, em votação, aprovados
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E VINTE E CINCO



.130.

BARRA DOIS MIL TRÊS. 04.09. PROCESSO Nº 15.794/03-99 – TARCISIO
BAHIA DE ANDRADE – Reconhecimento Interna Corporis de título de doutor. O
Conselheiro Francisco Vieira Lima Neto, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao
referido reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E VINTE E SEIS BARRA DOIS MIL
E TRÊS. 04.10. PROCESSO Nº 6.768/03-98 – TÁREK MOISÉS MOUSSALEM –
Afastamento para conclusão de curso de pós-graduação em nível de Doutorado.
O Conselheiro Álvaro César Pereira Barbosa, com a palavra, fez a leitura do
parecer do relator, Conselheiro Gilvan Ventura da Silva, tendo em vista sua
ausência justificada a esta Sessão, e a leitura do parecer da Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação contrários ao referido afastamento. Em discussão, em
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS
E VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E TRÊS. 04.11. PROCESSO Nº 10.578/03-
66 – THIAGO DA SILVA PEREIRA – Solicitação de matrícula. O Conselheiro
José Renato Costa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão contrários a referida solicitação.
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO DUZENTOS E VINTE E OITO BARRA DOIS MIL E TRÊS. Após a
analise deste processo a sessão foi suspensa por falta de quorum. 05. PALAVRA
LIVRE: A Conselheira Andréa Antolini Grijó, com a palavra, comunicou que os
atrasos para o inicio das reuniões deste Conselho têm prejudicado o andamento
dos processos, bem como o cancelamento de sessões plenárias. O atraso no
andamento dos processos que estão em pauta e que não têm sido julgados têm
acarretado em prejuízos aos alunos, aos colegiados e aos departamentos. O
Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, agradeceu a presença de todos e
informou que a Pró-Reitoria de Graduação colocou, novamente, em curso o
processo seletivo para vagas remanescentes, aquelas que não foram preenchidas
da 1ª vez, porem, desta vez, as inscrições serão todas feitas, exclusivamente, via
internet e que o Edital de abertura já se encontra na página eletrônica principal da
Universidade. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou
encerrada a Sessão às doze horas. Do que era para constar, eu, Renato Carlos
Schwab Alves, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros
presentes.


